

# 汪洋：台海形勢更加複雜嚴峻

香港文匯報訊 據新華社報道，2018年對台工作會議1日至2日在京舉行。中共中央政治局常委、國務院副總理汪洋出席會議並講話。汪洋指出，當前及今後一個時期台海形勢更加複雜嚴峻，對台工作面臨風險挑戰。

汪洋強調，深入學習貫徹黨的十九大精神和習近平總書記對台工作重要思想，是當前及今後一個時期對台工作的首要政治任務。習近平總書記對台工作

重要思想是習近平新時代中國特色社會主義思想的重要組成部分，是開展新時代對台工作的基本遵循和行動指南。我們必須長期堅持、一以貫之，在學懂弄通做實上下功夫，在對台工作中堅決貫徹落實，推動對台工作在新時代有新氣象、新作為。

汪洋表示，黨的十八大以來，以習近平同志為核心的黨中央準確研判形勢、科學決策部署，主導兩岸關係大局。在各地區

各部門共同努力下，對台工作穩中有進，經受了重大考驗，取得了重要進展。

## 逐步為在陸台胞提供同等待遇

汪洋指出，當前及今後一個時期台海形勢更加複雜嚴峻，對台工作面臨風險挑戰。要堅持一個中國原則和「九二共識」，堅決反對和遏制任何形式的「台獨」分裂，積極擴大兩岸經濟文化交流合作，持續深化兩岸經濟社會融合發

展，逐步為台灣同胞在大陸學習、創業、就業、生活提供與大陸同胞同等的待遇，推動兩岸同胞共同弘揚中華文化，促進心靈契合。

汪洋強調，我們要更加緊密地團結在以習近平同志為核心的黨中央周圍，不忘初心，牢記使命，以時不我待、只爭朝夕的精神狀態，奮發有為，攻堅克難，貫徹落實好中央對台決策部署，為推動兩岸關係和平發展、推進祖國和平

統一進程作出新貢獻。要始終堅持黨對台工作的集中統一領導，堅持全面從嚴治黨，加強黨風廉政建設，建設一支對黨忠誠、業務專精、紀律嚴明的高素质對台工作隊伍。

中共中央政治局委員、國務委員楊潔篪主持會議。

中共中央台辦、國務院台辦主任張志軍作工作報告。中央黨政軍有關部門和各地有關負責同志出席會議。

# 台媒：日核災區食品料農曆年解禁

## 當局稱沒有時間表 島內民眾十分擔憂

香港文匯報訊 綜合台灣媒體報道，日前台灣衛生部門官員指出應該檢討日本福島核災區食品禁令，建議改為高風險管制，頓時引起討論，台媒昨日更報道稱最快農曆年將解禁，對此台灣當局回應：「沒有時間表。」不過無風不起浪，此前類似傳聞已經出現多次，民眾十分擔憂。

據台媒報道，台灣當局極力爭取加入日本主導的「跨太平洋夥伴全面進步協定(CPTPP)」，有傳最快農曆年，就會開放核災五個縣市的食品。報道又稱，考量的點是農曆過年期間大家忙過節，較少人注意時事，且過節期間恐有「內閣」改組消息，分散食品輸台議題注意力。

### 食品輸台成政治議題

另據報道，衛生部門內部人士坦言，食品輸台議題的討論已是政治議題，是政府極高層的人討論並拍板，相關單位雖未討論，但已做好心理準備，評估若真的要開放，也可能隨時突襲式開放，任何時間點都是可能的。

對此，行政管理機構發言人徐國勇表示，沒有開放時間表，絕對會以民眾健康安全為首要考量，也會依循國際規範、標準。

行政管理機構食品安全辦公室主任許輔表示，目前沒有收到任何來自上面的消息。但他表示，人們從各種食品、儀器與環境中都有可能接收到輻射。

### 民眾不信任當局誠信

此外，台灣駐日代表謝長廷日前受訪時強調，最近看日本的報紙報道，大陸正積極跟日本協議，也有可能開放，如果大陸提前開放，他認為對台灣來說非常諷刺。但他又認為，台灣號稱最尊重貿易自由與最根據科學，跟著意識形態是非常不好的，應該有自己的決策。

台灣原能會表示，現有食品輻射檢測設備每月最多可檢測2,000件，只要原有食品取樣頻率及密度不變，絕對足夠使用。

日前發聲反對解禁的主婦聯盟環境保護基金會則繼續喊話，食安不是經貿的籌碼，當局應要落實加強



關於日核災區食品解禁的傳聞在島內時常出現，台灣網民質疑當局為了經濟利益和「對外事務顏面」，就要犧牲民眾的健康利益。圖為台食藥署稽查超市日本食品標示。

風險管制承諾，也要公開充分的風險決策資訊，讓社會評論，若貿然以試水溫、測風向的方式想要找機會闖關，反而更容易引起民眾的恐慌。

相關報道一出，立即成為各大論壇熱點話題，台灣網民質疑政府為

了經濟利益和「對外事務顏面」，就要犧牲民眾的健康利益。網友「乖乖虎」說，島內已經多次出現黑心油之類的食品安全問題，當局的誠信大打折扣，到底是不是能夠做好核災食品的檢測，「我沒什麼信心」。

### 台對日「核食」輸入所採舉措

#### ■2011年3月

日本地震之後發生福島核電站洩漏，當時的衛生署食藥局（現升格為「衛生福利部食品藥物管理署」）在核災發生3天後首次頒佈「禁令」，先是規定福島部分產品以及日本政府禁止流通的食品，通通不可進口；事發14天後再宣佈日本福島、茨城、樺木、群馬、千葉等5縣市生產製造的食品，全面禁止輸台，也就是現在俗稱的「核災區食品」（「核食」）。

#### ■2012年4月1日

因日本下修食品中的輻射標準，台灣也隨即跟進，嬰兒食品及乳品的「銻-134與銻-137」總和限量從370貝克/公斤降到50貝克/公斤；其他食品從370貝克/公斤降到100貝克/公斤；飲料及飲水則新訂標準為10貝克/公斤。

#### ■2015年3月

就在核災事件即將屆滿3周年的同時，台灣爆發「日本核災區食品改標案」，原來是食藥署的邊境查驗人員在檢驗時，撕下日本零食的中文標籤，赫然發現食品包裝上寫著原產地是核災縣市，食藥署立即逐一清查日本進口食品，發現產地疑似為「核食」竟有多達23,000多件。

為防類似事件重演，食藥署宣佈同年5月15日起，日本食品進口時必須附上日本官方出具的產地證明，且詳細記載到都、道、府、縣，否則不許輸台；特定地區生產特定產品還得附上輻射檢驗證明。

#### ■2017年11月

食藥署2份核災區食品風險評估報告，建議將現行「地域性禁令」改以「有無受輻射污染」來把關。

資料來源：中央社

# 閩增飛高雄直航 首日半數客退票

香港文匯報訊（記者 蔣煌基 泉州報道）台當局拒批覆兩岸春節加班機影響擴大。昨日上午，福建省泉州市晉江國際機場開通直飛高雄航班。機場方面透露，或受加班機計劃不被台當局通過的影響，不少台商誤以為這是加班機，有的甚至擔憂定航也會受影響被停飛，而選擇了退票。受此影響，當日首航退票率高達一半。

昨日新開通的直飛航班由廈門航空公司執行，去程航班號為MF8649，返程航班號為MF8650。自2月2日起，每周一、三、五共3個班次；11時泉州起飛，12時25分到達高雄，13時25分從高雄返程。晉江機場介紹，「泉州-高雄」航線開通初期，機票優惠力度空前，往返含稅票價在1,000元人民幣左右，比「小三通」還便宜三分之一。目前，晉江直飛台灣每周有10個航班，其中原來飛台北有6班，春節增加了1班。

據晉江機場介紹，此前正常飛台灣的航班客座率都有在75%以上，尤其春節期間往往都能達到90%，但是今次首航客座率只有一半。據了解發現，受兩岸加班機被拒的影響，很多台商誤以為此航線是加班機，或者有人擔心連正



執行首飛任務的機組工作人員與飛機合影。香港文匯報記者 蔣煌基 攝

常航班都會停飛了，怕屆時返回大陸亦相當曲折，紛紛退票。機場方面無法及時告知相關信息，慘遭退票過半之災。

新航線便捷台胞返鄉過年

在泉州生活工作的台灣青創創業領袖聯盟主席侯承希告訴香港文匯報記者，自己家在高雄，以往從廈門飛高雄，數次換乘不說，所有時間加起來要6個小時。今次開通新航線，相比便捷很多，估計2個小時就能到家。

侯承希表示，甫一收到春節加班機被暫不通過的消息，自己馬上選擇通過晉江機場飛高雄的新航線。「其實大陸有在想辦法讓我們順利回家，但是現在兩岸關係那麼微妙，不知道到時候返回大陸的飛機是不是會受到影響。」侯承希坦言。

晉江台商協會會長范春美就表示，擔心正常航班受到影響，自己的大姐已早早乘飛機返回台灣，公司的4名台籍員工則選擇走「小三通」返回台灣過年。

# 無視民意觀感 民進黨初選只顧派系爭利

在台灣，民進黨近日針對高雄市長黨內初選協調事宜召開會議，登記初選的「立委」陳其邁、管碧玲、林岱樺和趙天麟四人，都表達「積極參選意願」。高雄是民進黨的大票倉。黨內各家各派都搶著參選，甚至互不相讓。在爭先恐後的檔口，幾乎無人注意到台灣民意基金會的一項最新民調。它公佈的數據顯示，民進黨的支持度從2016年6月的過半，一路下滑到如今的28%，形同腰斬。

### 退選背後有「看不見的手」

2018年底縣市長選舉，藍綠縣市長席次與得票率的變化，將對島內主要政治勢力消長和兩年後的「大選」產生重要影響。民進黨不敢掉

以輕心，陸續召集宜蘭縣、嘉義縣、台南市、高雄市提名初選參選人召開協調會議。

高雄市原本是五搶一，但「立委」劉世芳卻在此前突然宣佈退選了。沒錯，就是那個「世芳扯鈴」的女主角。她在領表前一周的敏感時刻宣佈退出，引發許多猜測。劉世芳主動透露說，她是被黨內輩分極高的某大佬勸退的。雖然強調自己「提得起、放得下」，不情不願還是溢於言表。

各陣營則「鴨子划水」，積極搶食原本力挺劉世芳的票源。四位參選人雖然同意「維持團結」，但現實卻是一地雞毛。操作放話、互相攻訐的劇情如期上演。同為黨內同志，砍殺起來是「刀刀見骨」。同樣的情形還發生在民進黨內初選六搶一的台南市。

劉世芳現任民進黨「立法院」黨團書記長，從陳水扁時期就多有歷練，是高雄市長陳菊的

愛將。從劉世芳透露的信息看，退選背後有「看不見的手」在操弄。民進黨內的派系格局，私下交易和大佬文化若隱若現。

### 結盟又互鬥的派系共治

劉世芳是民進黨「新潮派」的驍將。這是民進黨內的最大派系，其成員主要來自過去「黨外新生代」與從事社會運動的「基層黨工」。而另外參選的兩人趙天麟、管碧玲，為原「行政院長」、現「駐日代表」謝長廷的子弟兵，自然屬於「謝系」。

陳菊是民進黨內元老人物，自己力推的人馬黯然下馬，自然有難言苦衷，也揭開了黨內派系與高層權鬥的蓋子。有人說，陳菊和台灣地區領導人蔡英文、台行政管理機構負責人賴清德的權力互動關係，年底選舉會是一個重要觀察點。

# 余光中遺孀向港中大贈32件齊家文化玉石

香港文匯報訊 據新華社報道，香港中文大學文物館昨日舉行「新增藏品迎新歲：范我存女士贈玉」捐贈儀式暨展覽開幕式。台灣著名詩人余光中遺孀范我存將過去20年間於兩岸三地收藏的21件齊家文化玉器、11件石器悉數捐贈給中大文物館作永久收藏，供教學、研究及展示之用。

齊家文化是黃河上游重要的史前考古學文化，齊家文化玉器是史前華西玉器的代表，與華東紅山文化玉器、良渚文化玉器交相輝映，多以璧、琮、多瑣聯璧（環）為特色，表面大多光素無紋，玉料多就地取材。

范我存當日在出席儀式時表示，世界上有這麼多的民族和國家，唯有中華民族對玉有一種特殊感情，人們相信玉會帶來美好的祝福。

1974年至1985年，余光中受聘香港中文大學，全家遷往香港，共11年。因緣際會，范我存在中環古董街零星購藏一些玉件。

「近幾年，年歲已大，常思及這批和我有緣的玉器，該有一個好的歸宿，不想想起曾經在香港中文大學時，經常參觀該校的文物館，故決定將它們捐贈給中大，以了心願。」范我存說。

香港中文大學文物館館長姚進莊表示，文物館成立於1971年，在過去47年總共收藏約15,000件文物，然而玉器收藏較為薄弱。范我存女士捐贈的這批珍貴玉石器讓文物館藏品更為豐盛。

據悉，這些珍貴的玉石器不僅豐富了文物館館藏，也讓文物館躋身重要的齊家文化玉器收藏機構之一。此次展覽共展出品32件，展期為2月2日至3月11日。

# 高雄便當店氣爆 火勢猛烈釀16傷

香港文匯報訊 據中社社報道，台灣高雄市小港區一家便當店本週四晚間發生煤氣爆炸起火，店玻璃被震碎，共造成16人受傷，其中3人重傷。高雄市消防局2日初判，員工不慎弄倒煤氣罐導致管線脫落，煤氣外洩引起。

高雄消防局搶救人員表示，當天晚上7時許，接獲報案指出，高雄市小港區山明路一家便當店發生火警，趕至現場時仍有火勢，地面也都有震碎的玻璃，停在便當店周遭的轎車玻璃全都震碎，火勢一度猛竄兩層樓高。

由於現場一片狼藉，高雄市消防局出動共25車68人前往搶救，火勢約於25分鐘後撲滅。

便當店樓上的4層都是出租套房，一層樓至少有20間房，消防人員逐層搜索後，疏散31人。

警消表示，據目擊者說，當時店內有人用餐，卻突然從廚房爆發出火光，現場多人受震傷倒地，店前也有人受波及，現場有如遭到轟炸一樣，相當恐怖。

這場氣爆意外造成16人受傷送醫，其中3人嚴重灼傷送進高雄市小港醫院加護病房。院方表示，3名重度傷患分別為15%、20%及30%的燒燙傷。